
Iteration und Konvergenz Arbeitsblatt 7.5

Die Euler-Zahl e

Erinnerungen: 1) Weg des Achill
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≤ für jedes n ∈ N. (∗)

2) Für n ∈ N oder n = 0 ist die Fakultät von n definiert durch

n! := n · (n− 1) · (n− 2) · · · 2 · 1, 0! := 1, 1! := 1.

Z.B.

Aufgabe 6

Gegeben ist die Folge an =
1
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a) Gib die Formel für an+1 an: an+1 =

b) Berechne die Differenz: an+1 − an =

c) Trage ein: „J“ für Ja, „N“ für Nein.
(an) ist monoton wachsend (an) ist monoton fallend

d) Gib eine obere Schranke M für (an) an, d.h. eine
Zahl M , so dass an ≤ M für alle n ∈ N gilt.

M =

Um M zu finden, verwende die folgende Abschätzung.
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Hauptsatz über monotone Folgen ⇒ .

Man schreibt e := lim
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= 2, 718 . . . (Eulersche Zahl).
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Zusatzaufgabe 4

Sei x mit 0 < x < 1 fest gewählt. Gegeben ist die Folge (an) mit an = 1+
x
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Beweise, dass (an) konvergiert.

Tipp: Benütze die in der vorigen Aufgabe bewiesene Beschränktheit.

Zusatzaufgabe 5

Sei (an) eine Folge mit positiven Folgengliedern an ≥ 0 und mit der zusätzlichen Eigenschaft, dass

an ≤
�1
2

�n−1

für alle n ∈ N gilt. Die Folge (sn) sei definiert durch

sn := a1 + a2 + . . .+ an.

Beweise, dass (sn) konvergiert.
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